المحاضرة المباشرة الأولى
* التكلفة الاجمالية والتكلفة المتوسطة :
- التكلفة الاجمالية : هي اجمالي تكاليف مستوى معين من النشاط
- التكلفة المتوسطة : هو نصيب وحدة النشاط من اجمالي التكلفة
[image: ]
تمارين متنوعة على ما سبق دراسته:
التمرين رقم (1): تقوم كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع بإعداد حفل تكرم فيه ابنائها الطلبة المتفوقين لعام 2012/ 2013 وقد تم تقدير اجمالي تكلفة الحفل بمبلغ 7500 ريال ويتوقع أن يحضر هذا الحفل 300 فرد :
- المطلوب : حساب تكلفة الوحدة الواحدة .
 الحل : التكلفة الاجمالية = 7500 متوسط التكلفة 7500 ÷ 300 = 25 ريال / فرد 
التمرين رقم (2): قامت منشأة المعتصم بشراء 2000 طن من الحديد بمبلغ 2 مليون ريال وقد تم صرف 400 طن من الكمية المشتراة الى خط انتاج التقطيع لتنفيذ أمر تشغيل عمل اسوار حديدية ، وعند استخدام الكمية المنصرفة تبين أن هناك 6 طن تالفة بحيث لا يمكن استخدامها لسوء تخزينها في العراء ( بفعل عوامل التعرية ) وقد أمكن بيع التالف بمبلغ 1600 ريال :
- المطلوب:
أولاً: كم تبلغ قيمة التكلفة
	أ- 2000
	ج- 2000000

	ب- 4400
	د- 394000


ثانياً: كم تبلغ قيمة المصروف:
	أ- 2000
	ج- 2000000

	ب- 4400
	د- 394000


ثالثاً: كم تبلغ قيمة الخسارة:
	أ- 2000
	ج- 2000000

	ب- 4400
	د- 394000


الاجابة :
- التكلفة : يعتبر ثمن شراء الحديد الكلي هو التكلفة بمبلغ 2 مليون ريال .
- المصروف : عبارة عن تكلفة الحديد المنصرف الى التشغيل ما عدا تكلفة التالف ومن ثم المصروف عبارة عن تكلفة الحديد المستخدم فعلا 394 × 1000 = 394000 ريال .
- الخسارة : عبارة عن الفرق بين ثمن شراء التالف وثمن بيع هذه الكمية الخسارة = ( 6 ×1000 ) – 1600 = 4400 ريال 
التمرين رقم (3) : قامت شركة المدثر بشراء سيارة نقل في 1 / 1 / 1432 هـ بقيمة 33000 ريال وقيمتها المقدرة كخردة هي 3000 ريال والعمر الانتاجي المقدر لها اربع سنوات ويتم استهلاكها على أساس القسط الثابت :
- المطلوب:
أولاً: قيمة تكلفة السيارة في نهاية عام 1413:
	أ- 25500
	ج- 3000

	ب- 18000
	د- 105000


ثانياً: قيمة مصروف الاستهلاك في نهاية عام 1434
	أ- 3000
	ج- 7500

	ب- 14000
	د- 10500


مصروف الاستهلاك = 
مصروف الاستهلاك =  = 7500
ويوضح الجدول التالي قيمة مصروف الاستهلاك وقيمة التكلفة لكل سنة من سنوات العمر الانتاجي:
	السنة
	مصروف الاستهلاك
	القيمة الدفترية (التكلفة)

	1/1/1432
30/12/32
30/12/33
30/12/34
30/12/25
	
7500 ريال
7500 ريال
7500 ريال
7500 ريال
30000
	33000
25500
18000
10500
3000


ثالثا: تظهر تكلفة السيارة في نهاية عام 1413 في
	أ- قائمة الدخل ضمن الايرادات
	ج- قائمة المركز المالي ضمن الأصول

	ب- قائمة الدخل ضمن المصروفات
	د- قائمة المركز المالي ضمن الالتزامات


رابعاً: يظهر مصروف الاستهلاك للسيارة في نهاية عام 1413 في
	أ- قائمة الدخل ضمن الايرادات
	ج- قائمة المركز المالي ضمن الأصول

	ب- قائمة الدخل ضمن المصروفات
	د- قائمة المركز المالي ضمن الالتزامات


- يمثل الاستهلاك السنوي للسيارة البالغ 7500 ريال الجزء المستنفد من التكلفة وهو ما يطلق عليه مصروف ويظهر في نهاية السنة المالية في قائمة الدخل مخصوما من الايرادات 
( ويمكن أن يظهر في قائمة المركز المالي أيضا مطروحا من التكلفة التاريخية للأصل )
- الجزء غير المستنفد ( القيمة الدفترية ) فهو التكلفة وتظهر التكلفة المتبقية للسيارة في قائمة المركز المالي ضمن الأصول الثابتة
التمرين رقم (4): قامت الشركة العربية للتصنيع بدفع ايجار عن المباني لمدة سنتين وذلك في 1/5/1433 هـ بمبلغ 24000 ريال:
- المطلوب 
  أولاً: قيمة التكلفة وذلك في 30/12/1433 هـ
	أ- 1000
	ج- 16000

	ب- 8000
	د- 24000


ثانياً: تحديد قيمة المصروف وذلك في 30/12/1433 هـ
	أ- 1000
	ج- 16000

	ب- 8000
	د- 24000


- الاجابة :
- مدة الايجار سنتان أي 24 شهر الجزء المستنفد حتى 30 /12/ 1433 هـ
- يمثل قيمة الإيجار لفترة 8 أشهر قيمة الإيجار الشهري = 24000÷ 24 = 1000 ريال
- قيمة التأمين حتى 30 /12/ 1433 هـ 1000× 8 = 8000 ريال
- الجزء المتبقي = 24000- 8000 = 16000 ريال
- قيمة المصروف وهي التي تظهر في قائمة الدخل هي 8000 ريال
- التكلفة وهي 16000 ريال وهي الجزء غير المستنفد ويظهر باسم ايجار مدفوع مقدما في قائمة المركز المالي ضمن الأصول المتداولة
التمرين رقم (5):
- تتسم المحاسبة الماليه بالتالي:
A. إعداد المعلومات بصورة اجمالية
B. تلتزم بالمبادئ المحاسبية
C. تسجل العمليات المالية والكمية
D. توفر معلومات تاريخية فقط
- تتسم محاسبة التكاليف بالتالي:
A. توفير معلومات تاريخية ومستقبلية
B. غير ملتزمة بالمبادئ المحاسبية
C. بياناتها تفصيلية
D. تركز تقاريرها على خدمة المستخدم الداخلي والخارجي
- قامت مصانع الكوثر بالتأمين ضد الحريق لمدة سنة وذلك في غرة ربيع الثاني لعام 1433 هـ بمبلغ 18000 ريال :
أولاً: كم يبلغ قيمة المصروف في نهاية السنة في 30/12/1433هـ
	أ- 12000 ريال
	ج- 4500 ريال

	ب- 13500 ريال
	د- 6000 ريال


ثانياً: كم تبلغ قيمة التكلفة في نهاية السنة في 30/12/1433 هـ
	أ- 12000 ريال
	ج- 4500 ريال

	ب- 13500 ريال
	د- 6000 ريال


- قامت شركة الهدى بشراء بعض المواد الخام في 1/ 7 / 1433 هـ بمبلغ 12000 ريال لاستخدامها في السنة القادمة :
أولا: كم يبلغ قيمة المصروف في نهاية السنة في 30/12/1433هـ
	أ- 12000 ريال
	ج- صفر

	ب- 6000 ريال
	د- 4500 ريال


ثانياً: كم يبلغ قيمة المصروف في نهاية السنة المالية في 30/12/1433هـ
	أ- 12000 ريال
	ج- صفر

	ب- 6000 ريال
	د- 4500 ريال


ثالثاً: تظهر التكلفة على شكل:
	أ- ايرادات في قائمة المركز المالي
	ج- مبالغ مخصومة من الايرادات في قائمة الدخل

	ب- أصول في قائمة المركز المالي
	د- أصول في قائمة الدخل


رابعاً: من أمثلة المصروفات:
	أ- التأمين على المباني ضد الحريق المقدم
	ج- ايجار السنة الحالية المدفوع

	ب- شراء آلات المصنع
	د- مخزون البضاعة


ضع علامة ( √ ) أوعلامة ( × ) أمام العبارات التالية :
1- ليست كل تكلفة بمثابة مصروف ( صح )
2- مصطلح مصروف مرادف لمصطلح خسارة ( خطأ ) مختلف 
3- تقتصر المنافع التى يتم الحصول عليها مقابل التكلفة علي المنافع الملموسة فقط ( خطأ ) ملموسة وغير ملموسة
4- لفظة تكلفة لا تعني شيئا بمفردها ( صح )
5- اذا زادت قيمة التضحية النقدية عن قيمة المنافع الملموسة وغير الملموسة فإن الفرق بينهما يمثل خسائر ( صح )
6- يقتصر استخدام و اهمية محاسبة التكاليف على المنشات الصناعية فقط ( خطأ ) في جميع المجالات
7- تعتبر تقارير التكاليف تقارير داخلية لا يفضل ان يتطلع عليها أطراف خارج التنظيم ( صح )
8- المصروف هو تكلفة استنفدت وتم مقابلتها بإيراد الفترة المحاسبية طبقا لمبدأ مقابلة النفقات بالإيرادات ( صح )


المحاضرة الرابعة - تحليل سلوك عناصر التكاليف
- لماذا نقوم بتبويب عناصر التكاليف ؟
تتميز عناصر التكاليف بأنها متنوعة ومتعددة بما يصعب من عملية حصرها وتسجيلها وتحليلها لذلك وبهدف تسهيل مهمة محاسب التكاليف في حصر وتسجيل وتحليل عناصر  التكاليف المختلفة اتفق الكتاب على تبويبها في مجموعات رئيسية بحيث تحتوي كل مجموعة على عدة عناصر تكاليفية متجانسة من حيث الغرض الذي يتم من اجله التبويب
· كيف نقوم بعملية تبويب التكاليف ؟
من خلال هذا الجزء المقرر يتم عرض اهم التبويبات المستخدمة للتكاليف  حيث سيتم تناول التبويب النوعي للتكاليف والتبويب الوظيفي وتبويب التكاليف من حيث علاقتها بوحدة القياس من ناحية او بالتغيرات في حجم النشاط  من ناحية اخرى كما سيتم التفرقة بين تكاليف المنتج  وتكاليف الفترة وكذلك عرض العديد من مصطلحات  التكاليف المستخدمة في مجال  اتخاذ القرارات
اولا:- تبويب عناصر التكاليف وفقا لنوعها (التبويب النوعي)
ويطلق عليه التبويب الطبيعي للتكاليف ويتم تقسيم عناصر التكاليف حسب طبيعتها او نوعها . أي حسب المنافع  التي تحصل عليها المنشأة  مقابل ما تنفقه من تكاليف  فالمنشأة عندما تنفق التكاليف فإن المنافع التي تحصل عليها مقابل هذه التكاليف  تأخذ احد الاشكال التالية:
1) منافع مادية ملموسة  متمثلة في الخامات التي تحصل عليها المنشأة بغرض  تصنيعها وتحويلها الى منتجات تامة صالحة للبيع 
2) منافع في صورة جهد بشري  يبذل من جانب العاملين بالمنشأة في سبيل تصنيع الخامات وتحويلها الى منتجات تامة صالحة للبيع ويدفع مقابل هذا الجهد اجور ورواتب العاملين 
3) منافع في صورة خدمات مقدمة للمنشأة  مثل خدمات النقل والإيجار والتأمين على المباني والمخازن والآلات وغيرها من الخدمات 
وبناء على ما تقدم يمكن تقسيم عناصر التكاليف وفقا للتبويب النوعي او الطبيعي الى ثلاثة انواع هي :
1) تكاليف المواد وبقصد بها كافة الأشياء المادية الملموسة التي تحصل عليها المنشأة بغرض استخدامها في مزاولة الانشطة اللازمة لتحقيق أهدافها وتشمل التكاليف  الخامات والمهمات والتي من اهمها مايلي 
· تكاليف المواد الرئيسية والمساعدة والاجزاء تامة الصنع التي يتم الحصول عليها من منشآت اخرى لتجمعيها وتركبيها لانتاج المنتج النهائي 
· الوقود والزيوت والشحوم اللازمة للقيام بالأنشطة المختلفة 
· قطع الغيار ومهمات التشغيل 
· مواد التعبئة والتغليف
· الأدوات الكتابية والمطبوعات
2) تكاليف العمل وتشمل كل ماتتحمله المنشأة من تكاليف في سبيل الحصول على خدمة العمل بواسطة العاملين  الموجودين بها على سبيل المثال 
· صافي الرواتب والأجور والمكافآت التي تدفع للعاملين 
· أو مزايا عيينة تمنح للعاملين مثل تقديم وجبات غذائية   أو ملابس دون ان تحصل منهم على مقابلها 
· او كانت مزايا نقدية متمثلة  في حصة المنشأة في تأمينات الاجتماعية 
3) الاعباء الاضافية (خدمات) وتتمثل في كافة التكاليف الاخرى بخلاف تكلفة المواد والعمل والتي عادة ماتتحملها المنشأة في سبيل الحصول على خدمات مختلفة لتنفيذ انشطة المنشأة ومن امثلتها 
· الايجار
· النقل بواسطة الغير 
· الصيانة
· التأمين على المصنع والمخازن 
· استهلاك الالات والمباني
الشكل التالي يوضح التبويب النوعي للتكاليف [image: ]

مثال (1) فيما يلي التكاليف والمصروفات التي تحملتها شركة الرياض  خلال احدى الفترات التكاليفية على النحو التالي (المبلغ الريالات) تبويب عناصر التكاليف تبويبا نوعيا (طبيعيا)  المطلوب :-

تبويب عناصر التكاليف التالية تبويباً نوعياً (طبيعياً)
	بيان
	مبلغ
	بيان
	مبلغ

	المواد الخام المستخدمة في الإنتاج
أجور عمال الإنتاج
مرتبات إدارية
تكاليف الصيانة والإصلاح بالمصنع
إيجار معرض البيع
إيجار مبنى الإدارة
استهلاك أثاث مكتب مدير المبيعات
التأمين على آلات المصنع
	12000
38000
44000
30000
6000
14000
18000
30000
	الإعلان
مرتبات مشرفي الإنتاج
مرتبات عمال نظافة المصنع
مرتبات مساعدي العمال
زيوت التشحيم
ضرائب عقارية
تكلفة لف وحزم لزوم تغليف البضاعة
المباعة للعملاء
	50000
36000
4000
8000
6000
30000
8000


الإجابة
	مواد
	أجور
	تكاليف إضافية

	البند
	المبلغ
	البند
	المبلغ
	البند
	المبلغ

	المواد الخام المستخدم
زيوت التشحيم
تكلفة لف وحزم ولزوم
تغليف البضاعة المباعة للعملاء
	12000
6000
8000
	أجور عمال الإنتاج
مرتبات إدارية
مرتبات مشرفي الإنتاج
م عمال نظافة المصنع
مرتبات مساعدي العمال
	38000
44000
36000
4000
8000
	تكاليف الصيانة
إيجار معرض البيع
إيجار مبنى الإدارة
استهلاك أثاث م مبيعات
التأمين على آلات المصنع
الإعلان
ضرائب عقاية
	30000
6000
14000
18000
30000
50000
30000

	الإجمالي
	26000
	
	13000
	
	178000


ثانيا: تبويب عناصر التكاليف وفقا لوظيفتها 
· هناك ثلاث وظائف رئيسية تقليدية تقوم بها المنشأة وهي 
*وظيفة الانتاج                 *وظيفة التسويق والبيع            *وظيفة الادارة العامة 
تسعى وظيفة الانتاج الى انتاج المنتجات الصالحة للبيع  وتقوم وظيفة التسويق والبيع بتسويق وبيع تلك المنتجات بغرض تحقيق ارباح المنشأة اما وظيفة الادارة فمهمتها  مساندة وظيفتي الانتاج والتسويق والقيام ببعض الوظائف الهامة المدعمة لها بما يؤدي في النهاية الى تحقيق اهداف المنشأة وبناء على ذلك يتم تبويب عناصر التكاليف بحسب الوظائف التي تؤديها المنشأة الى ثلاث مجموعات رئيسية هي: 
1) تكاليف الانتاج (ماذا تحتاج المنشأة للقيام بعملية الانتاج ؟)
وتتمثل في عناصر التكاليف (الخامات –العمل –ا لخدمات) التي تحتاجها الادارات الانتاجية بالمنشأة لصنع المتجات الصالحة للبيع مثل (الخامات واجور عمال الانتاج والصيانة والقوى المحركة وايجار مصنع والتأمين على مصنع  ومرتب مدير المصنع ومرتبات المشرفين على عمال الانتاج أي بصفة عامة تشمل 
1) تكاليف الخامات الانتاجية
2) تكاليف الاجور الانتاجية 
3) تكاليف الخدمات الانتاجية 
2) تكاليف البيع والتسويق (ماذا تحتاج المنشأة للقيام بعملية البيع والتسويق ؟)
وتتمثل في عناصر التكاليف من (الخامات والعمل والخدمات )التي تحتاجها الادارة القائمة بوظيفة التسويق بالمنشأة لتصريف المنتجات مثل تكاليف المواد التعبئة والتغليف ونقل المبيعات وعمولة المبيعات وايجار معارض البيع ومصاريف سيارات نقل المبيعات ومرتبات وعمولات رجال البيع أي بصفة  عامة تشمل :
1) تكاليف الخامات البيعية والتسويقية 
2) تكاليف الاجور البيعية والتسويقية
3) تكاليف الخدمات البيعية والتسويقية
3) التكاليف الادارية (ماذا تحتاج المنشأة للقيام بوظيفتها الادارية؟)
وتتمثل في عناصر التكاليف من (الخامات  والعمل والخدمات الاخرى ) التي تحتاجها الادارة العامة  والتي تضم العديد من الادارات المدعمةومن امثلة التكاليف الادارية والتمويلية: الاداوات الكتابية واهلاك مباني الادارة والضرائب العقارية على مبانى الادارة  تكاليف واجور ورواتب ومزايا العاملين بالادارة العامة  خدمات صيانة الات التصوير والمعدات الموجودة بالادارة  أي بصفة عامة تشمل : 
1) تكاليف الخامات الادارية
2) تكاليف الاجور والرواتب الادارية
3) تكاليف الخدمات الادارية 
مماسبق يتضح ان التبويب الوظيفي للتكلفة  يتضمن التبويب النوعي لعناصر التكاليف ايضا وهو مايوضحه الشكل التالي 
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مثال (2): فيما يلي التكاليف والمصروفات التي تحملها شركة الرياض خلال إحدى الفترات التكاليفية على النحو التالي (المبلغ بالريالات)
المطلوب: تبويب عناصر التكاليف التالية تبويباً وظيفياً
	عناصر التكلفة
	عناصر التكلفة

	المواد الخام المستخدمة في الإنتاج
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ثالثا: تبويب عناصر التكاليف لامكانية التتبع ( علاقتها بوحدة المنتج )
أساس هذا التبويب هو بحث علاقة عنصر التكلفة بنشاط معين بوحدة هذا النشاط  فيكون اما عنصرا مرتبطا ارتبطا مباشر بوحدة المنتج او مرتبط بشكل غير مباشر وبذلك يمكن تقسيم عناصر التكاليف حسب امكانية تتبعها ونسبتها للمنتج الى مجموعتين رئيسيتين هما :
1) تكاليف مباشرة
2) تكاليف غير مباشرة 
-التكاليف المباشرة وهي التكاليف التي يتم ربطها وتتبعها مباشرة لغرض التكلفة (المنتج مثلا) او بمعنى اخر تضم التكاليف المباشرة كافة عناصر التكاليف التي يوجد بينها وبين وحدة قياس التكلفة ارتباط مباشر 
وفي ضوء التبويب النوعي لعناصر التكاليف فانه يمكن تقسيم عناصر التكاليف المباشرة الى نوعين :
-المواد المباشرة : هي تكلفة المواد التي يمكن تمييزها في وحدة الانتاج او تخصيصها مباشرة لمركز التكلفة  فعلى سبيل المثال : تكلفة الخشب التي تدخل في صناعة  مكتب خشبي تعتبر تكلفة خامات مباشرة  لانه يمكن تحديد نصيب المكتب (وهي وحدة قياس التكلفة ) من الخشب بسهولة  
-الاجور المباشرة : وتشمل كافة الاجور التي يمكن تحديد نصيب وحدة قياس التكلفة منها بدقة وبسهولة او هي تكلفة العمل المستخدم مباشرة في وحدة الانتاج او المخصص مباشرة  لمركز التكلفة مثل اجور عمال الانتاج الذين يعملون على الالات التي تقوم بتصنيع المكاتب وهي (المنتج)  تعد تكاليف مباشرة 
فهلى سبيل المثال لو انه هناك عامل انتاج قضى امام الة تصنيع اقلام 7 ساعات عمل تم خلالها انتاج 7000 قلم ويتقاضى العامل اجر بمعدل 50 ريال عن الساعة يمكن حساب نصيب القلم الواحد من تكلفة الاجور المدفوعة لهذا العامل باستخدام المعادلة التالية :
[bookmark: _GoBack]نصيب القلم من تكلفة الاجور =  =0.05 ريال /القلم
6

image2.emf

image3.png




image1.png




